

打造“向北”新优势 拓展经济新业态

——呼和浩特市推进高水平对外开放综述

●本报记者 耿欣

改革开放内蒙古实践·呼和浩特篇

日前，一批由美国发运的进境货物经天津港陆续在呼和浩特综合保税区内通关，此次通关申报的货物为首草，共52个标准集装箱，货值约380万元。这是呼和浩特市“开放联动”战略结出的又一硕果，也是呼和浩特市提高对外开放水平的具体体现。

作为自治区首府，呼和浩特市深入学习贯彻习近平总书记对内蒙古的重要指示精神，按照自治区党委、政府《关于建设国家向北开放重要桥头堡的实施方案》的总体要求，立足首府发展实际，持续提升对外开放水平。

优化完善口岸功能，编制《呼和浩特市口岸发展规划》，确立“2+3+N”的口岸发展格局，加快推进新机场航空口岸建设，推动在白塔国际机场建设进境冰鲜水产品指定监管场地，支持白塔国际机场增开（复航）国际航线，加快推动建设呼和浩特国际陆港；

培育外贸新动能，依托获批为国家二手车出口试点城市，拓展二手车出口至俄罗斯、蒙古等国家和地区渠

道，呼和浩特综合保税区、内蒙古阜丰生物科技有限公司等获评自治区内外贸一体化试点基地、企业，跨境电商综合试验区软硬件设施不断完善，电商主体进一步增加；

深化经贸交流合作，积极参与中蒙博览会、国家向北开放经贸洽谈会，组织企业参加跨国公司内蒙古行、蒙古国中国商品展等重点展会，入选首批自治区级服务外包示范城市，内蒙古国际蒙医院院评定为国家级服务贸易平台，加快推进国家特色服务出口基地（中医药）建设；

完善投资服务，以荣获“中国投资热点城市”为契机，主动靠前服务，向企业推送“两反一保”及经贸摩擦预警信息，协助自治区参与中国贸促会“贸法通”服务轮值工作，涉外商事法律咨

询回复率、满意度均达100%……

一项项发展成果催人奋进，为了不断探索、培育参与国际经济合作和竞争的新优势，呼和浩特市紧紧围绕打造我国向北开放重要桥头堡重点任务，从跨境电商、二手车和“新三样”出口入手，大力培育贸易进出口新业态新动能。

跨境电商方面，全面推动《关于促进中国（呼和浩特）跨境电子商务综合试验区发展的若干政策》落地落实，持续招引优质企业，积极推动各地区招引国内跨境电商龙头企业，指导有基础的地区加快跨境电商产业集聚，完善软硬件建设，建设跨境电商产业园区；

二手车出口方面，自2022年呼和浩特市获批为国家二手车出口试点

城市以来，呼和浩特市商务、公安、税务等部门加强联动，制定了《呼和浩特市二手车出口工作方案》，明确总体工作思路，细化各项工作措施，制定支持二手车出口扶持政策，助推企业业务拓展；

“新三样”出口方面，积极打通电动载人汽车、锂电池、太阳能电池等外贸“新三样”业务发展堵点，深入挖掘企业开展外贸业务潜力，加强对“新三样”和新能源、新材料企业的走访，为企业送政策、解难题，为外贸发展注入新活力、增添新动能。

新经济孕育新动能，新动能推动新发展。眼下，呼和浩特市正着眼于服务国家总体外交和对外开放大局，自觉站在打造我国向北开放重要桥头堡的战略高度，持续增强对外开放发展的整体合力，积极打造高水平、深层次的对外开放新格局，努力在联通国内国际双循环中发挥更大作用，为高质量发展行稳致远提供强劲支撑。

呼和浩特市诚信建设工程中期评估调度会召开

本报讯（记者 武子暄）7月16日，呼和浩特市诚信建设工程中期评估调度会召开，会议通报了全市诚信建设工程中期评估结果，对下半年指标任务分解及自治区诚信建设工程中期评估工作进行了说明。

为做好自治区诚信建设工程中期评估工作，6月初，呼和浩特市诚信建设工程领导小组办公室在全区率先制定了《呼和浩特市诚信建设工程中期评估指标（试行）》，设定四个领域、三级指标、55项117个评估标准。至7月9日

对11个地区、30个责任部门开展了诚信建设工程中期量化评估。

当前，诚信建设工程已进入后半程冲刺阶段，会议强调，各地区各部门要将呼和浩特市诚信建设工程领导小组办公室牵头制定的《呼和浩特市诚信建设工程指标任务分解表》作为重要依据，结合工作职责，把各领域任务一项一项落实到位。各牵头部门要发挥牵头抓总、推动调度作用，各责任单位要强化主体责任，加大推进力度，对照要求把工作抓实抓细抓到位。

呼和浩特市旅游景区 向全国公安机关民辅警免费开放

本报讯（记者 杨彩霞）7月16日，呼和浩特市公安局在人民警察训练学校举行呼和浩特市旅游景区面向全国公安民辅警免费开放签约仪式暨“警警之家”异地民辅警服务驿站揭牌启动仪式，现场与老牛湾黄河大峡谷、神泉生态旅游度假区、南山公园、莫尼山非遗小镇、大召无量寺、席力图召等全市著名4A、3A级旅游景区签署共建协议，面向全国公安民辅警免费开放，推出形式多样的优惠政策，全面

助力首府文旅产业发展，倾力打造面向全国公安民辅警的祖国北疆靓丽名片。

为方便到呼和浩特市出差、办案、探亲、就医、旅游的外地公安民辅警及随行家属，呼和浩特市公安局创新开设“警警之家”异地民辅警服务驿站，搭建起了全国各地公安机关民辅警来呼交流合作、旅游度假的优质平台，全国公安民辅警只需提供相关有效证件即可免费入住。

打造诚信靓丽名片

首府六个专项促进行动全力推进优质高效人社服务

亮诚信 展形象 开新局

本报讯（实习记者 赵宇昕）诚信建设工程实施以来，呼和浩特市人社局聚焦主责主业，积极开展六个专项促进行动，突出重点任务落实，全面提升人社领域诚信建设水平。

开展人力资源市场诚信促进行动。按照《呼和浩特市人力资源服务机构信用等级评定办法》和《关于开展2024年民办职业培训学校分级评估的通知》，对人力资源服务机构和职业培训机构实施分级分类监管。开展清理整顿人力资源市场秩序行动，严厉打击违法违规行为。设立举报热线，对超出服务范围开展人力资源服务等扰乱人力资源市场秩序的机构按照《人力资源服务机构管理规定》予以处罚。

开展事业单位人事管理诚信促进行动。会同市委组织部联合印发了《关于建立呼和浩特市党政群机关及事业单位公职人员诚信档案的通知》，规范建档要求，强化诚信档案结果运用。要求各级事业单位使用个人征信机构、社会信用记录查询系统进行个人征信信息的归集，保证在开展事业

单位公开招聘、考核、奖励、岗位聘用等人事工作中做到应查必查。

开展劳动用工领域诚信促进行动。印发《呼和浩特市2024年度根治欠薪专项行动实施方案》，开展人社工作全领域、劳动用工全链条监察执法专项行动，重点完成整治非法招聘、规范发展新就业形态、开展诚信评价等9个方面目标任务，持续规范人力资源市场秩序，引导企业规范用工。

开展社会保险待遇申领诚信促进行动。开展社会保险待遇稽核。每月与民政部门进行数据筛查比对，加强待遇领取资格认证管理；利用自治区社保持待遇资格数据服务平台，及时查询超期未认证人员，并对超期未认证人员进行待遇暂停发放处理，认证次月自动恢复待遇，形成养老失业保险待遇资格认证常态化，确保基金支付安

全。开展违规领取社会保险待遇专项治理。为更好保障参保人员权益，切实维护社会保险基金安全，发布《呼和浩特市关于打击违规领取社会保险待遇行为暨追缴多领冒领重复领取社会保险待遇有关事项的通告》。

开展职业技能培训和评价诚信促进行动。印发了《呼和浩特市职业技能培训和职业技能等级评价诚信促进行动工作方案》，方案明确培训机构27项失信行为和评价机构28项失信行为清单，组织有关部门根据清单内容对培训和评价机构规范办学、规范认定情况进行评估。下一步，对信用评估合格以上的机构，通过“以奖代补”等方式予以支持，并在申报高技能人才培训基地、职业技能大师工作室、职业技能实训基地、职业技能培训品牌、职业技能竞赛及集训单位等项目时，予以优先推荐；对信用

评估不合格的机构，原则上不支持参与政府补贴性职业技能培训、评价、竞赛、项目申报，已纳入政府补贴性培训和评价机构目录的，立即移出目录；违规开展培训和评价获得补贴资金的，要立即追回资金；有违法、违规行为的，立即将相关线索移送有关部门。

开展基本公共服务践诺诚信促进行动。规范政务服务管理，落实人社服务“五制、四公开、三亮明”要求，进一步细化完善各项基本公共服务业务流程、办事指南、服务标准、经办规范等，落实政务服务承诺。提升服务体验，持续优化人社综合柜员“一窗办”服务，新增21项人社“全区通办”服务，通过就业示范项目实现惠企利民政策免申直享、无感智办；推动人社服务便民化、就近办，11项市本级业务延伸至市四区、街道49个人社窗口办理；加强“社银合作”模式推广，首批建成7个“社银一体化”服务网点，18项人社高频业务入驻银行网点办理，最大程度为企业和群众提供便捷优质高效的人社服务。

用心关爱 呵护成长

近日，呼和浩特市妇联和回民区妇联联合举办了“非遗润童心 共建一座城”呼和浩特市儿童友好城市建设主题活动。活动邀请自治区级非遗传承人崔锁莲老师以布贴画的形式教孩子们制作呼和浩特市儿童友好城市的标识和IP形象小呼、小和，使孩子们在动手的过程中体验到制作布贴画的乐趣。

■本报记者 梁婧婧 摄



到人民中间去

（上接第1版）

“乌兰牧骑+”让志愿服务更具时代感。近年来，呼和浩特市8支乌兰牧骑积极整合社会各界力量，以“乌兰牧骑+”为服务要核，通过乌兰牧骑+基层文化活动的形式，开展诚信宣传，就利用演出间隙排了几个节目，希望能引导村民们共同营造共建诚信社会的浓厚氛围。”和林格尔县乌兰牧骑队长王英军说道。“身为乌兰牧骑队员，我们要用文艺的

形式宣传党的路线方针政策，传递党的声音和关怀，全面展示乌兰牧骑作为‘红色文艺轻骑兵’的鲜明本色。我们将用群众喜爱的文艺节目为大家送去欢乐，也将做到身入、心入、情入，真正到老百姓当中去采风、去找灵感。”队员珊丹说，呼和浩特市乌兰牧骑一直在不断创新服务形式，在暑假旅游旺季和各演唱会期间，持续在地铁站、火车站、机场、商场等地开展文艺快闪活动，满足

游客“跟着演出去旅行”的新需求，通过精彩纷呈的歌舞表演，不断提升呼和浩特市文化旅游的传播力和影响力。

人民需要艺术，艺术也需要人民。在为期一个月的内蒙古自治区乌兰牧骑月活动中，呼和浩特市各乌兰牧骑的队员们把欢乐和文明送到了基层，向广大群众传递党的声音和关怀，鲜红的乌兰牧骑旗帜，在青城上空飞扬……



近日，玉泉区长和廊街观音庙社区联合玉泉区消防大队举办了以“普及消防安全知识 共建和谐美好家园”为主题的消防演练及培训活动，进一步提升居民的安全防范意识与应急处置自我保护能力。

■本报记者 阿柔娜 摄

内蒙古自治区3名运动员出征巴黎奥运会

本报讯（记者 苗欣）记者从自治区体育局获悉，7月13日，巴黎奥运会中国体育代表团成立动员大会在北京举行。代表团由716人组成，其

中运动员405人，包括男运动员136人、女运动员269人。内蒙古自治区运动员李倩、杨柳和牛广盛成功入选。

内蒙古自治区青少年田径锦标赛举行

呼和浩特市获金牌榜第一名

本报讯（记者 苗欣）7月8日至14日，内蒙古自治区“中国体育彩票杯”青少年田径锦标赛在包头市奥林匹克体育中心举行，来自12个盟市和1所高校的3191名领队、教练员、运动员

报名参赛。比赛分为U20组、U18组、U16组、小学组四个组别，经过7天激烈角逐，共产生83枚金牌。呼和浩特市、鄂尔多斯市、巴彦淖尔市分获金牌榜前三名。

简讯

●日前，在呼和浩特赛区参加2024中国足协U21联赛决赛第二阶段赛事的6家中超俱乐部U21队的20名球员与呼和浩特青少年俱乐部的40名小球员在国家北方足球训练基地进行学习交流，通过练习和学习，小球员们对足球运动有了新的认知。（苗欣）